

# 文学海洋 诗意图

青岛诗歌节暨国际海洋文学周昨开幕 将举办名家讲座、跨界对话等活动



早报9月25日讯 25日晚,2022青岛诗歌节暨国际海洋文学周开幕式在奥帆中心情人坝灯塔前举行。作为今年青岛市文艺精品扶持项目之一,首届青岛诗歌节暨国际海洋文学周将以形式多样的对话、互动,聚焦“文学海洋 诗意图”。

开幕式上,“乐弦”室内乐团的提琴四重奏《在水一方》,营造出了《诗经·蒹葭》中的浪漫情愫。来自市南少年宫合唱团的童声合唱《我心歌唱》,以纯净、清澈的歌声传达着诗与乐的婉转妙曼。蜚声国际的青年钢琴演奏家罗维演奏了《肖邦玛祖卡舞曲》《谢德林两首复调:固定低音》,并朗诵了她的原创诗作《初雪夜》。诗人们则在吟诵中展现出大海的浪漫和魅力:欧阳江河把他的“青岛印记”写在了诗作《老青岛》中,“海鸥是轻盈的,但波浪变成铁打的”;西川在《乘飞艇自东涌至三门岛》中喟叹着“大海只能待在海里”;蓝蓝在《海与岛》中追忆“我是你驯养的一只海鸟,从这里起飞,也在这里着陆”;诗人路也在《临海的露台》中抒怀“面朝大海,本身就是一场伟大的告白”。同频律动的音与韵,与海风、海浪共同构筑了这一刻的满怀诗意。诗歌节的开幕式就像一场音韵融合的交响乐。诗歌节期间,诗歌与美术、音乐、电影等艺术形式的碰撞还将继续,以此链接文学海洋,带来多元且具表现力的诗意图表达。

中国作协书记处书记,诗人、小说家邱华栋代表中国作家协会,对诗歌节的举办表示了衷心的祝贺。他在致辞中表示,青岛是一座美丽的城市,也是一座充满了诗意图的城市。“一座没有诗歌的城市是不堪想象的,如果没有浪漫的情怀,大海也仅仅是茫然一片。青岛的城市之美离不开文学的



开幕式上的童声合唱表演。主办方供图

滋养。正是因为有诸多作家诗人的出现,青岛才散发出更迷人的气息。”邱华栋表示,文学是寂寞的事业,记录时代,探寻人性,每一位严肃的作家必然是呕心沥血的。文学艺术是培根铸魂的事业,这份事业需要更多的关注与支持。特别是对青岛这样的海滨名城来说,应该对文学给予更多的关注与支持。近年来青岛举办的文学活动在国内有广泛的影响力,希望这种势头能够继续保持,让更多优秀的作家诗人走进青岛,也将更多有实力、有潜力的青岛诗人、作家推向全国甚至国际舞台。

青岛市文联党组书记、副主席魏胜吉在致辞中表示,在奥帆中心举行的开幕式,必将赋予这一城市地标更多的诗意图。青岛市虽然建置只有131年,但是文脉绵长。进入新时代以来,青岛市文联、市作协先后实施了签约作家机制,举办了改革开放40年小说论坛,设立了海鸥文学奖,建立了中国作家创作基地等。通过请进来、走出去的方式,青岛的作家队伍越来越活跃,创作成果越来越丰硕,作品质量越来越精湛,在全国、全省屡获佳绩,影响广泛。

青岛市委市政府对文学艺术事业历来十分重视,今年更是提出了“建设艺术城市,让人文青岛享誉世界”的目标要求,策划举办的诗歌节暨海洋文学周就是落实这一目标要求的具体行动。魏胜吉表示,本届诗歌节精心设计了各个板块活动。每一场活动的举办地都是青岛最具有特色的场所,其中包括青岛老城区百年建筑、青岛新地标海天中心,以及八大关、崂山等景区中最能代表青岛风貌的景点。通过这些活动,我们要向远道而来的客人呈现最美的青岛,也希望青岛的美景能够走进各位诗人的视野,成为诗中的意象。

开幕式后,2022青岛诗歌节暨国际海洋文学周的各项活动将陆续展开,包括“当代诗歌写作”主题名家讲座、“海洋与沙漠”国际诗歌云对话、“诗歌遇见电影”跨界对话、“诗歌与海洋”国际海洋文学的对话,以及“城市·地铁·大海”诗歌之夜闭幕式等活动。期间,与会嘉宾还将在青采风,并以诗歌分享会、地铁诗歌快闪等形式与岛城的诗歌爱好者近距离互动。

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)

## 追忆崂山抗日烽火

早报9月25日讯 近日,两部以崂山抗战为素材的原创红色纪录片《追寻——青岛特支在崂山》《追忆——崂山抗日烽火》,以及MV《抗日游击队行军歌》已于近日完成拍摄,即将播出。目前,《抗日游击队行军歌》先行在青岛地铁流动媒体上播出,很多市民纷纷转发。

3部作品均由王绍君策划并担任编导,经过3年的策划、采访、历史资料梳理确认、拍摄及后期制作,特邀北京电影学院教授、电视剧《渴望》总导演鲁晓威担任艺术总监。在作品创作过程中,主要策划和编写者王元会、杨洪勋、王绍君多次往返北京、济南等地,拜访当年中共青岛特别支部书记李欣的女儿李宁、李莉等人,力求每个史料真实、完整、动人。纪录片文案反复修改达90余次。

尽管拍摄困难重重,但80后导演王绍君深情地说,自己有义务、有责任将这段红色历史记录下来,拍摄成红色纪录片,让后人牢记历史,创造新的辉煌。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 李伦杰)

## 翰墨书香 以文会友

早报9月25日讯 日前,“诗意墨韵”青岛诗歌节书画展在崂山大石美术馆开展。此次展览展出岛城内外诸多作家、诗人的50余幅书画作品,以翰墨书香会文友诗友。展览为期两个周,截至10月8日。

本次书画展展出著名诗人欧阳江河、西川、胡弦,著名作家王干、陈应松、吴克敬,青岛作家高建刚、周蓬莱、张毅、艾玛、崔均鸣、薛原、阿占、王开生、张彤、姚法臣、刘青菊、冯国亮、小西、刘飞云、周秋、臧磊、高希花、陈新坦、薛寒冰、董芹芹、祝桂丽等人的作品,还将展出著名书画家李恺心、邱振亮、张白波、高东方、张伟、范国强、刘咏、张凤塘、郭强、杨乃瑞、宋文京、陈灵均、石寒等人的作品。众多名家大作及青岛本土作家、书画家的作品同堂展出,为秋日的青岛渲染出浓郁的诗意图。

据策展人王开生介绍,作为青岛诗歌节的开篇之作,本次书画展共展出书法、绘画及创作手稿共50幅作品,欧阳江河、胡弦、西川等参加诗歌节的诗人们特意为本次书画展创作了书法或绘画作品。王开生表示,本次书画展的亮点在于参展群体都是“作家中的艺术家,艺术家之中有文学作品的作家”,整体展示了作家群体的综合艺术素养,在文学界和艺术界均产生了良好的反响,也吸引了更多作家、艺术家加入到这个艺术团队中。

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)

## 特警使命 利刃出鞘 警匪大片举行启动仪式 将在青岛全程实景拍摄



《特警使命之利刃出鞘》主创团队亮相。剧组供图

步规划,“这部电影里包括大量的动作戏、飞车戏,场景从公路到废弃的货运火车站,我们希望能在铁轨、车站等实景上拍摄出极具冲击力的镜头。”青岛的街巷也给了导演很多灵感,“我们将在海鲜市

场拍摄一场戏,窄巷前面是海鲜档口,后面是警察抓捕嫌犯,把特警追捕的剧情和青岛的城市风貌结合起来,更好地展现剧情起伏。”

(观海新闻/青岛早报记者 周洁)